

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzjhb@163.com

古韵新风
以文润城
中共吕梁市委宣传部主办
吕梁日报社承办



来堡村：清廉文化与乡村振兴的共鸣

□ 闫卫星

在吕梁的群山之间，有一处古村落，名曰来堡。它位于方山县北武当镇，静卧在岁月的长河中，如同一位老者，诉说着历史的沧桑与变迁。这里，曾是天下廉吏第一于成龙诞生的厚土。如今，它以乡村振兴的画卷，向世人展示着新时代的风采。

走进来堡村，仿佛穿越了时空。古树参天，石板路蜿蜒，一砖一瓦都刻着历史的印记。余秋雨先生曾说：“历史是一条河，我们站在岸边，看着它流淌。”来堡村，就是这条河中的一滴水，承载着无数的故事与传说。

在来堡村，非遗的传承不仅仅是一种文化活动，更是一种生活态度。村民们在农闲之余，会聚在一起，唱一曲古老的吕梁秧歌，扭一段传统的秧歌舞。这些活动，不仅丰富了村民的精神生活，也成为了吸引游客的独特魅力。

乡村振兴，不仅仅是物质的丰富，更是精神的升华。来堡村的村民们，用自己的智慧和汗水，书写着属于自己的故事。他们的生活，虽然简朴，却充满了幸福与和谐。这种生活，是对“天下廉吏第一”精神的最好诠释。

一棵树的记忆

站在来堡村于成龙故居旁的于成龙廉政文化园千年卫茅古树下，我仿佛听到了历史的回声，看到了未来的希望。这棵千年卫茅树，见证了于成龙与长子于廷翼的告别，也见证了一个清官的决绝与坚持。“我在外做官不管你，你治家在里莫想我”，这句话如同刻在树干上的年轮，历经风雨，愈发深刻。

这棵树，不仅是来堡村的守护神，更是于成龙廉政文化的见证者。树下的石刻“大法小廉”，是对天下廉吏第一于成龙的最好诠释。它告诉我们，无论时代如何变迁，清正廉洁永远是为官之道，是治国之本。

于成龙，这位从吕梁山腹地来堡村走出的铮铮铁汉，他的一生，与这棵树一样，历经风雨，却始终坚韧不拔。他的故事，是来堡村的骄傲，更是中华民族的骄傲。他的精神，如同

这棵树一样，深深植根于这片土地，成为后人学习的榜样。

如今，树下的石刻，不仅是对历史的追忆，更是对未来的期许。它告诉我们，无论时代如何发展，清正廉洁的精神永远不能丢。我们要像于成龙一样，无论身在何处，都要坚守自己的信仰，做一个对社会有用的人。

这棵树，见证了来堡村的过去，也见证了它的现在和未来。它告诉我们，历史可以传承，文明可以延续。只要我们不忘初心，牢记使命，就一定能够开创更加美好的未来。站在这棵树下，我仿佛看到了于成龙的身影，听到了他的声音。他告诉我们，无论走到哪里，都不能忘记自己的根，不能忘记自己的责任。他的精神，如同这棵树一样，永远激励着我们，让我们相信，只要我们努力，就一定能够实现乡村振兴的梦想。

过街楼的回声

在蜿蜒盘旋的吕梁山脉上，来堡村静静地诉说着过往的岁月。过街楼，这座见证了历史的建筑，如同一位历经沧桑的老人，站在村口，守望着每一个日出日落。

过街楼，顾名思义，它曾是一条繁忙的街道，是通往北武当山的官道。当年，于成龙就是从这里踏上了他的仕途生涯，走向了更为广阔的天地。这楼建于明代天启丁卯年，也就是公元1625年9月，距今已有近四百年的历史。这过街楼，与众不同，它东西相通，北通南不通，因此得名“三眼洞”。它不仅是来堡村的西南边界，更是与地理地势紧密相连的见证。南面曾是河滩，而如今，此楼旁公路对面新建的小二楼在2009年的开发中，将河滩垫高，平均抬高了六米多，这是对历史的一次深刻致敬，让来堡村的千余子弟享受到了现代住宿环境的优越和便利。

过街楼门洞上的石碣，刻有“来龙古垫”四个大字，这不仅是对来堡村的命名，更蕴含着深厚的文化意义。垫，古意为水坝，这四个字，仿佛在告诉我们，来堡村是大禹或其父鲧治水

时做水坝的地方，是中华文明的发源地之一。

于成龙，这位从小就展现出大局观念的少年，他的故事，如同这过街楼一般，深深地根植于来堡村的土地。九岁时参与乡间事务，十二岁时大声主张主堡的修建，这些故事，至今仍然在当地流传，激励着一代又一代的来堡人。顺着过街楼往东眺望，远处的骨脊山巍峨磅礴，气象万千。《永宁州志》记载，骨脊山是天地之脊骨，其主峰海拔2554米，比北武当山还要高600米。传说这里不仅是大禹治水的起点，更是鲧被天帝派蛟龙杀死的地方，是中华文明的重要象征。

时光的果实

来堡村，这片古老的土地，不仅承载着历史的厚重，更在新时代的春风中焕发出新的生机。于成龙及其于氏家族的族规家训和家风，如同一股清泉，滋养着这片土地，影响着一代又一代的来堡人。

乡村振兴，来堡村有着自己的打算。驻村工作队和第一书记高平以及队员李哲、杜成蹊和村支书庞克勤等“两委”干部深知，移风易俗的重要性，更明白，只有将传统文化与现代文明相结合，才能真正实现乡村振兴。于成龙的清正廉洁，于氏家族的家风家训，都是来堡村宝贵的精神财富。来堡村的下一步，是将这些精神财富转化为乡村振兴的动力。他们计划通过教育、文化活动、产业发展等多方面的努力，让来堡村的历史文化得到更好地传承和发展。他们相信，只有不忘初心，才能开创未来。

“共享果园”是来堡村的创新之举。目前，驻村工作队和村“两委”通过各种渠道宣传，外地居民可以认养一棵大红袍李子树或一行葡萄树，享受亲自参与施肥、除草、看护的过程，最终在果实成熟时亲自采摘。这种模式不仅增加了村民的收入，也带动了乡村旅游的发展。果园里的每一棵果树都进行了编号，建立了电子、纸质档案，做到“一树一档”。客户可以直接来果园挑选果树，也可以通过果树的简介、档案来认养，并缴纳一定的认养费，就可获得果树的认养权。

除了“共享果园”的诗意，村里还有葡萄产业的甜蜜、家庭农场的希望。来堡村的葡萄园采用高标准大棚，种植了早黑宝等品种，预计产量能达到三万余斤，产值可达三十余万元。葡萄园不仅增加了村集体的收入，也拉动了村里的旅游业。棚内葡萄枝藤郁郁葱葱，长势喜人，空气中到处弥漫着葡萄清甜的香气，一串串红如玛瑙、紫如水晶的葡萄错落有致地挂在绿蔓下，在阳光的照耀下，晶莹剔透，甚是惹人喜爱。来堡村通过发展家庭农场，解决了土地撂荒的问题，变零散发展为规模经营。这种模式既节约了成本，也提高了经济效益。村民们通过种植果树、西瓜、地萝卜等多种作物，带动了乡村产业的发展。家庭农场不仅是农业生产的新模式，更是乡村振兴的新希望。

来堡村依托于成龙故居和于成龙廉政文化园，打造了集廉政教育培训、休闲娱乐、采摘体验为一体的“廉政文化+现代农业观光”体验景点。这种模式不仅提升了来堡村的知名度，也吸引了更多的游客。来堡村的故事已经讲了千年，如今，它以更加生动的方式，向世人展示着这片土地的魅力。

来堡村通过发展生态农业，建设新型“共享果园”，吸引周边市民前来种植、采摘、旅游。这种模式将好资源转化为好“钱”景，带动群众增收，为乡村振兴注入源源不断的发展新动能。生态农业不仅是农业生产的新模式，更是乡村振兴的新动力。

余秋雨先生曾说：“文化是一种力量，它可以穿越时空，影响未来。”来堡村的乡村振兴，正是这种力量的体现。他们用时间去推算，用行动去实践，用心灵去感受，让来堡村的每一寸土地都充满了生机与活力。

站在果园中，望着那些挂满枝头的果实，我仿佛听到了历史的回声，看到了未来的希望。来堡村的乡村振兴，不仅是对过去的尊重，更是对未来的期许。让我们以敬畏之心，去感受来堡村的每一寸土地，去聆听它的故事，去传承它的文化，去见证它的未来。



莫让垃圾回收点被“回收”

□ 崔舒茗

2022年以来，一批生活垃圾智能分类回收点走进我市市区部分公共场所和试点小区。这样的回收点分为智能扫码区、垃圾投放区和积分兑换区三个区域，在小区内一度非常“吸睛”。居民通过手机扫码完成注册，即可投放包括织物、纸类、金属以及塑料在内的生活垃圾，随后可以根据投放重量获得积分，兑换一些食品、儿童玩具、纸巾等日常生活用品。

回收点最初运营之时，常常可以看到工作人员正在引导居民完成生活垃圾投放，许多居民也积极参与其中。从无序投放到自主分类，再到积分兑换奖励，这种新型生活垃圾回收模式的产生无疑是城市文明进步的标志。

然而，笔者最近发现，部分试点小区的垃圾分类回收点处于“停运”状态。往日干净的回收箱门上也布满污渍。走近一看，进行回收操作的智能屏幕上显示“该设备未联网，无法使用”，一旁的积分兑换区陈列柜里，只剩零星的几样商品。智能分类回收点也从市民当初的火热参与到现在无人问津。

垃圾分类与回收是一件需要久久为功、持续推进的事，从每一个小区入手，无疑是最好的选择。我们不但不能让这样一项利好工程昙花一现，还要加大宣传与推广力度，要做到“物尽其用”。回收点的运营需要安排专业人员定期清洁与维护；相关部门应当持续监管和落实，与社区、试点小区加强配合，共同建立智能回收点运行的长效机制。同时，可以招募志愿者在回收点位值班，继续开展垃圾投放操作引导。小区居民不仅是垃圾分类回收的参与者、受益者，也应为智能回收点运行的监督者、维护者，共同为我们的生活环境保护出一份力。

正如回收点的宣传标语所写：“健康加一分，垃圾减一分，环保多一分，环境美一分。”让智能生活垃圾分类模式重新回归，提高垃圾分类的社会参与度和精准投放率，方能共建美丽家园。

文水县人民法院

新举措护航非机动车骑行安全

本报讯（记者 冯凯治）为规范非机动车安全管理，预防和减少交通事故，保障人民群众生命财产安全，让群众更好地享受非机动车带来的便捷。文水法院道路交通法庭做实能动司法，努力延伸审判职能，多措并举，积极参与涉非机动车安全管理与矛盾纠纷源头化解。

三方联合普法。道交法庭联合县金融监管支局、县事故快处中心等在该县市政广场联合开展非机动车道路交通安全宣传月活动。活动中，道交法庭干警为群众面对面答疑，用具体案例释法明理。共发放宣传资料400余份，受理群众咨询50余人次，让更多群众认识到依规骑行的重要性，引导群众加强投保意识，减少人身财产损失。

二份司法建议。道路交通法庭梳理总结了近年来审理的非机动车交通事故责任纠纷，详细分析整体审判情况、案件特点，查症结、寻对策，针对一些二轮电动车存在不符合国标、不投保、不上车牌、超速行驶等导致事故发生的共性问题，向相关职能部门制发司法建议，相关单位收到司法建议后，及时书面回复并积极整改。

一次座谈会。为深入推进非机动车交通事故解纷源头化解，坚决将非诉纠纷解决机制挺在前端，促进交通事故案件实质性化解。该院和金融监管局文水分局联合召开非机动车交通事故解纷源头化解座谈会。



孝义市贾家庄村三皇庙是国家重点文物保护单位和国家AAAA级景区。景区内的孝义市非遗展览馆和孝义市非遗综合传习中心常年开展非遗文化研学活动，成为了景区的一大特色。游客们不仅能够深入了解一项非遗背后的故事和文化内涵，还可以亲自参与剪纸、皮影雕刻等传统技艺的制作过程，感受指尖上的艺术魅力，唤醒对传统文化的热爱与期待，进而深度体验传统文化之美，传承优秀传统文化。左图为非遗传承人展示剪纸技艺。右图为非遗传承人展示皮影雕刻技艺。 冯海砚 梁英杰 摄

临县公安局湍水头派出所 成功查处一起吸毒案和网络赌博案

本报讯（记者 王雅妮 实习生 崔舒茗）8月22日下午，临县公安局湍水头派出所民警通过特勤获悉，涉嫌吸毒的临泉镇胡某杰将从太原返回临县。得知这一情况后，该所民警迅速返回临县城北高速口布控，通过蹲点守候，成功将返回临县的胡某杰传唤到案。经调查查明，今年7月，胡某杰两次在太原市小店区长治路一酒店房间内吸食滥用氢溴酸右美沙芬片，尿检呈阳性。

办案过程中，民警发现胡某杰还涉嫌参与网络赌博，于是加大询问力度，并对其手机账单、App等进行详细分析研判，在事实和证据面前，胡某杰坦白其从2021年起利用手机、电脑在一张网络赌博平台进行棋牌、视讯、老虎机网络投注赌博的事实。

国有企业作为国民经济的重要支柱，其基层纪检干部的能力培养直接关系到企业健康发展。当前，国有企业面临着转型升级、市场竞争加剧等诸多挑战，这对纪检干部的能力提出了更高的要求。构建一套科学、系统的培养策略，提升干部的政治素质、专业知识、实践技能和创新思维，已成为国有企业纪检工作的重要任务。

一、国有企业基层纪检监察干部的能力培养原则

1. 强化政治首位原则。对于纪检监察干部而言，必须始终把政治建设放在首位，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，这意味着纪检监察干部要具备高度的政治敏感性和政治鉴别力，能够站在政治和全局的高度思考问题、处理问题，确保纪检监察工作始终沿着正确的政治方向前进。
2. 重视实践导向原则。在国有企业基层纪检监察干部的能力培养中重视实践导向原则，意味着要紧密结合国有企业改革发展的实际，将纪检监察工作融入企业的生产经营、管理决策等各个环节中去，通过实践锻炼提升纪检监察干部的能力素质。具体来说，可以通过组织纪检监察干部参与企业重大项目监督、重要岗位廉政风险防控等工作，让他们在实践中学习、在实践中成长。
3. 实施综合提升原则。纪检监察工作涉及面广、专业性强，要求干部具备多方面的能力素质，在国有企业基层纪检监察干部的能力培养中，也

浅谈国有企业基层纪检监察干部的能力培养

□ 高崎

要重视提升干部的综合素质和综合能力，可以通过加强思想政治建设、职业道德教育、业务技能培训等方式，全面提升纪检监察干部的政治素养、业务能力和综合素质。同时，还要重视培养纪检监察干部的创新能力和团队协作能力等软技能，使他们能够更好地适应新时代纪检监察工作的需要。

二、国有企业基层纪检监察干部的能力培养方法

1. 加强政治学习，厚植党性修养。国有企业基层纪检监察干部的能力培养体系中，主要是通过系统深入的政治理论学习，引导纪检监察干部坚定理想信念，可以通过定期组织专题学习会、研讨会等形式，深入学习党的路线方针政策、党规党纪以及习近平新时代中国特色社会主义思想，使干部在理论学习中不断锤炼政治品格，提升政治站位。此外，还应建立健全学习考核机制，将政治学习情况纳入干部考核评价体系，激励干部自觉加强政治学习，不断提升党性修养，坚定的政治立场。
2. 加强法规学习，提高专业素养。纪检监察干部们必须精通各类党纪法规、国家法律法规以

及企业规章制度，以确保监督执纪问责的准确性和权威性，应定期组织专题培训班、研讨会，邀请法律专家、资深纪检监察干部授课，深入解析最新法规政策，剖析典型案例，帮助干部们准确理解和把握法规精神。同时，鼓励干部利用业余时间自学，通过在线课程、法律文献等多种渠道拓宽知识面，不断提升自身的专业素养。

3. 加强业务融入，锻炼综合能力。国有企业基层纪检监察干部的能力培养路径上，加强业务融入、锻炼综合能力是一项核心举措。这意味着不仅要深化对纪检监察专业知识的理解和掌握，更要将所学知识灵活运用在实际工作中，实现理论与实践的深度融合。具体而言，可以通过轮岗交流、参与重大项目监督、跨领域协作等方式，让干部们在不同岗位和环境中接受锻炼，拓宽视野，提升综合应对能力。同时，建立导师制度，由经验丰富的老同志一对一指导年轻干部，通过传帮带的方式，加速其成长步伐。此外，重视培养干部的创新思维和解决问题的能力，鼓励他们在面对复杂问题时，能够独立思考、勇于探索，提出切实可行的解决方案。
4. 加强实践探索，丰富经验积累。实践是检

验真理的唯一标准，也是提升能力最直接有效的途径。因此，应鼓励纪检监察干部积极投身到实际工作中去，通过一系列实践活动，深入了解企业运营管理的各个环节，掌握第一手资料，提升发现问题、分析问题和解决问题的能力。同时，建立实践锻炼的长效机制，如设立青年干部实践锻炼岗位、组织参与重大项目监督等，为干部提供更多实践机会和平台。此外，重视总结提炼实践经验，通过定期召开经验交流会、案例研讨会等形式，分享成功经验和做法，促进相互学习和借鉴，从而不断丰富干部的实践经验和理论素养。

总之，新形势下要确保国有企业纪检监察工作高效运行，就要对现有的国有企业纪检监察工作进行改革创新，在思想认识、工作方式方法、体制机制方面创新思维，建立健全工作制度，并使其系统化常态化，充分发挥国有企业纪检监察工作的作用，从源头抓起，加强防范工作，为国有企业的平稳改革和快速发展保驾护航。

（作者单位：山西焦煤汾西矿业职工总医院）